



聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年四月十五日 農曆戊辰年二月廿九日 (星期五)

要聞 1 版

中央氣象局 天氣預報

今天 12 至 24 時

台 北 市	多雲有霧	24~18
基 宜 地 區	多雲	23~17
台 北 地 區	多雲有霧	24~18
新 竹 地 區	多雲有霧	23~18
台 中 地 區	晴時多雲有霧	27~18
臺 南 地 區	晴時多雲有霧	29~18
高 屏 地 區	晴時多雲有霧	30~21
花 花 台	多雲	25~19
東	多雲	28~20

明天 0 至 24 時

多雲時晴有霧	26~19
晴時多雲有霧	29~18
晴時多雲有霧	30~22
多雲時晴	27~19
多雲時晴	30~20

桀骜不凡的品味

美貿易赤字回升

國內美元交投熱絡 價位持穩

金價行情俏 每台兩上漲220元

記者涂振華／台北報導
受美國二月份貿易赤字惡化的影響，國內外匯市場銀行間美元交易在中央銀行支撐下，上午維持在28.645的穩定價位，黃金則每台兩上漲220元。

國際金融及股票市場則大幅震盪，美元匯率普遍下挫，日經股價指數上午收盤時下跌143.52，黃金價格則節節攀高。

東京外匯市場上午開盤後，雖然日本銀行全力穩定美元匯率，但美元貶值之勢還是擋不住，截至十一時日圓兌美元匯率跌進12.3:9。

香港黃金現貨行情上午以每盎司453.4美元開盤後，一路攀高，致台北黃金條、塊金價遲至十一時以每台兩16,020元掛牌買賣。

國內外匯市場間美元交易上午交投雖然熱絡，但由於各主要工業國家穩定美元匯率的決心相當堅定，致各匯銀仍採守勢，截至十一時以28.645價位成交三萬美元。

【法新社華盛頓十四日電】美國商務部今天發佈美國二月份對外貿易統計數字，美國的貿易赤字由一月份的124億美元，回升至138億美元。

日本對美貿易盈餘增五億美元，達45億美元。

美國對中華民國、南韓、香港和新加坡等四個亞洲新興工業國家，或稱亞洲四小龍之總逆差，由29億2千萬美元降為28億9,600萬美元。

亞洲四小龍中，除中華民國對美貿易順差較一月增加約2,600萬美元，韓、星、港均下降。(請見附表)

【美聯社紐約十四日電】美元今天在世界各大外匯市場中全面下跌，外匯交易商對美國二月份貿易赤字增加都大為震驚。

芝加哥的伊利諾大陸國民銀行副總裁薩波說：「這真使金融市場大感意外。」

他指出，金融市場早先預期美國一月份124億美元的貿易赤字到二月時能夠減少，因此當商務部今天上午宣佈二月份美國貿易赤字高達138億美元時，投資者在惶恐之餘紛紛拋售美元。

美國貿易赤字增加反而造成黃金漲價。紐約共和國民銀行下午四點時的黃金報價為每英兩452.65美元，比昨天下午446.60美元高出6美元有餘。

好幾個國家的中央銀行，包括美國的聯邦準備理事會，紛紛購入美元以協助穩定美元匯率，但是美元對西德馬克、英鎊和日圓的匯率仍然跌落大約兩個百分點。

一桶賣到18.30美元

國際油價 攀升新高點

【美聯社紐約十四日電】油價今天在緊張的交易中漲到今年最高價格，交易商認為油價走高的主要原因是美國股票市場股價下跌，以及盛傳石油輸出國家組織四月底將與更多非該組織的石油生產國開會，討論穩定油價措施。

紐約商品交易所五月交貨的西德州中級原油，以每桶四十二加侖18.30美元收盤，比昨天上漲1.8美分。這是自從去年十二月一日以18.31美元收盤之後的最高價格。

專門經營能源產品期貨交易的艾德斯期貨公司高級主管包特說：「今天市場買氣旺盛，但是從頭到尾都很緊張。」

亞洲四小龍對美貿易變化情形

中華民國	對美出口額		自美進口額		對美貿易盈餘	
	一月	二月	一月	二月	一月	二月
中華民國	21.92	21.96	8.70	8.48	13.22	13.48
南 韓	16.75	16.20	7.64	7.34	9.11	8.85
香 港	8.09	8.46	3.31	3.72	4.78	4.74
新 加 坡	6.06	5.83	3.93	3.94	2.13	1.89

單位：億美元



艾奎諾夫人在赴會祖國故居尋根後，14日稍晚抵達北平，在一家友誼商店中選購中國扇子。(法新社)

張憲義居所曝光 引起震撼

是否合法留美 能否引渡返國？連串疑點 政府單位急著找答案

合報記者不肯多說，張太太甚至說「越講越糟」。

【台北訊】核能所謀案疑雲的要角張憲義，終於被新聞記者在美國找到了；聯合報系駐華盛頓特派員王景弘日前查到張憲義一家人的住處，並成為首度與他們接觸的新聞記者。

政府人士指出，身為行政院原子能委員會核能研究所副所長，張憲義的「棄職潛逃」罪名已可確認，「通緝」也是不會改變的。但有一連串疑點：

潛逃動機？途徑？潛逃後洩露過什麼資料嗎？以什麼身分居留美國？我方可不可能引渡其返台？

據指出，張若是合法留在美，美方勢需解釋原由，否則幾乎無異承認張的確與情報機構有關係。

不過我國一位高級人員透露，過去公費出國留學的軍職人員帶美不歸，律師自有辦法助他合法居留。而且我方儘管通緝在案，竟也有若干年後，「通緝犯」以「學人」姿態應邀返國的實例。

但是他也表示，張憲義「樹大招風」，恐怕不容易那麼幸運。

今天的聯合報華盛頓特派員王景弘獨家訪問到了張憲義。自一月中旬以來，張一直行方不明；台灣和美國均有可靠消息來源，指稱因為張的緣故，台灣核研所的一座重水反應器已在美方施壓下封閉。可是張對尋上門去的聯

張憲義住的地區是在華府郊區的維也納城，張憲義出來應門時，他的頭髮和眼鏡和報紙上登過的照片一模一樣。他看到東方面孔，很明顯的楞了一下。

「張先生？張憲義先生？」他沒有應，臉色更猶疑，想往回走，但還是開了門。

「有同情你的讀者打電話給我，說你願意面見談話，澄清國內的一些傳言。」我告訴他身分，和過訪的目的。

他眼睛睜得更大：「沒有啊！」說著，開始要關裡面的門。這些張憲義的太太和小孩也跑出來。

張太太顯得很驚訝，她想否認：

伊東出使 日相面授機宜 將邀李鵬赴日訪問

【本報東京十四日電】「每日新聞」報導，日本首相竹下登十三日午後，在首相官邸招待將於十七日以首相特使身份訪問大陸的自民黨總務會長伊東正義，託交致中共「總書記」趙紫陽、新「總理」李鵬的親筆函。

竹下登同時就有關日本和中共之間的懸案，和伊東進行一個多小時的意見交換。

竹下登在致李鵬的信中，除對李鵬就任「總理」致賀外，還邀請李鵬赴日訪問。

伊東預定十七日到二十日訪問大陸，將拜會中共最高權力階層鄧小平和李鵬。

另外，信函提到竹下登今夏將

大陸政策調整 初具眉目

記者陳朝平／台北報導

政府當局與執政黨在仔細檢討評估開放探親政策的利弊得失後，對於新的大陸政策已達成相當的共識，下一階段新的大陸政策，初具眉目。

基本上，新的大陸政策將根據「國家安全」、「民間而非官方」、「單向而非雙向交流」、「內容取決」等原則加以規劃。官方層次仍維持「敵我關係」，堅持「三不政策」，但「三不政策」中「不接觸」一項，為因應客觀事實變化，將作彈性解釋，強調黨政層次的不接觸。

據悉，新的大陸政策初步方向為：

①原則上不宣佈開放民眾赴大陸觀光，但現行探親規定三親等的限制將予取消，實質上等於開放赴大陸觀光。

②開放國內業者赴大陸拍片、新聞事業派員赴大陸採訪。赴大陸所拍攝的影片及新聞報導，不得涉及鼓吹頌揚共產主義思想制度。

③藝術團體、影藝人員將可望赴大陸演出，演出行為悉依國安法及相關法律規章審核。

④體育團體及運動員將可赴大

陸參加競賽。

⑤大陸出版之書籍刊物及有聲媒體，包括電影、錄影帶、錄音帶，悉依內容取決是否准予在台發行。只要原作者非知名共產、內容不涉及宣揚馬列共產思想、惡意詆譭中華民國政府者，均可依規定提出申請進口。

⑥為有效規範大陸出版品輸入事宜，有關單位擬擴大聘請專家學者，按其專長組成審查委員會，構想如下：

辦理審核查覆工作。同時，為支

付大陸出版品作者版稅等事宜，將訂定辦法，由相關業者在香港地區組成民營公司逕行辦理。

新的大陸政策原則上適度擴大開放「台灣地區民眾赴大陸」的單向交流，但基於善意及客觀需要的考慮，大陸民眾來台探親訪問，將可望採取選擇性、彈性開放原則，視個案加以處理。初步構想如下：

第一份“見面禮”



全國總工會理事長謝深山(左)於今天上午完成交接後十分鐘，正式以理事長身份接受了第一份陳情書。

這份編號為全總山字第000一號的陳情書，是由中國人造纖維公司員工徐天基(中)遞交，徐天基表示，他在籌組工會期間，遭公司惡意調職因而前來總工會陳情。謝深山說：「勞工朋友到總工會陳情，是對總工會的認同，我們要接納、協助他們。」

相關新聞請見第三版。

核能電廠 安全取向

原委會將把空浮列入管制範圍，一旦有安全疑慮，立即降載停機，而不考慮電力不足，限電問題。

發電在台灣發電的重要性或經濟性，一旦有安全疑慮，立即要降載、停機，而不考慮電力不足、限電問題。

記者李若松／台北報導

台電核能電廠空浮事件調查十

人小組，已由行政院核准「升格」，升為「行政院」核能空浮調查委員會，日內將正式送聘函、聘書給十位調查委員，如果一切順利，調查委員會將從下週起展開調查。

行政院原子能委員會與經濟部國營會依行政院指示，於三月份邀請國內八位學者專家與這兩個機構代表組成十人調查小組。第一次會議推舉政大教授柴松林與清大原子科學院院長曾德森為召集人，但四月一日第二次會議，部份委員表示希望得到行政院正式聘任，再展開調查。

政府高級官員今天透露，行政院已原則同意，原委會並已備妥聘函與聘書。

據瞭解，行政院核能空浮調查委員會下星期可能在該會辦公處

召開。

行政院原委會開出的八位專